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Εισαγωγή: Παρόλη την έντονη υποαναφορά της 

εργασιακής βίας από ασθενείς προς το προσωπικό, 
καταγράφεται ανοδική πορεία των συμβάντων της βίας 

στον τομέα υγείας, διεθνώς. Η μετά τον κορωνοϊό εποχή 

χαρακτηρίζεται από μεγαλύτερη ζήτηση υγειονομικών 

υπηρεσιών, μεγαλύτερες αναμονές και αυξημένη ανησυχία 

στους ασθενείς, γεγονός που απλώς επιδεινώνει το 

πρόβλημα των βίαιων εκδηλώσεων προς το προσωπικό των 

ΤΕΠ. 
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Σκοπός: Ο προσδιορισμός των παραγόντων εκδήλωσης και 
αύξησης των περιστατικών εκδήλωσης βίας προς το 

προσωπικό ΤΕΠ, προκειμένου να καθοριστούν οι τρόποι 
πρόληψης και αντιμετώπισης του φαινομένου.  

Μέθοδος: Πραγματοποιήθηκε ανασκόπηση ερευνητικών 

και ανασκοπικών μελετών στις ηλεκτρονικές βάσεις 

δεδομένων PubMed, Scopus και Google Scholar με τη 

χρήση ελληνικών και αγγλικών λέξεων ευρετηρίου: Τμήμα 

Επειγόντων Περιστατικών, βία, επιθετικότητα, Emergency 

Department, violence, aggression. 

Αποτελέσματα: Ο πρωταρχικός παράγοντας που οδηγεί 
τους ανθρώπους να εκδηλώσουν βία κατά την παραμονή 

τους σε ΤΕΠ είναι οι μεγάλοι χρόνοι αναμονής και ότι οι 
ασθενείς ή οι συνοδοί δεν νιώθουν επαρκώς 

ενημερωμένοι σχετικά με την κατάσταση του ασθενούς. 

Στις αιτίες εκδήλωσης περιστατικών βίας συγκαταλέγονται 
η σημαντική έλλειψη προσωπικού, η υπερφόρτωση 

εργασίας, η ανεπαρκής εκπαίδευση για την αντιμετώπιση 

της βίας, ο μικρός αριθμός προσωπικού ασφαλείας, οι 
ανεκπλήρωτες προσδοκίες των ασθενών αλλά και η 

έλλειψη συνεργασίας και συντονισμού μεταξύ των 

διαφορετικών επαγγελματικών ομάδων, γεγονός που 

αυξάνει το άγχος και την ανασφάλεια που νιώθουν οι 
ασθενείς και οι συνοδοί τους.  

Επιπλέον, ο υψηλός βαθμός έντασης της εργασίας στα ΤΕΠ 

και οι συχνές εναλλαγές στις εργασιακές συνθήκες 

φαίνεται να αποτελούν εμπόδια στο προσωπικό να 

ανταποκριθούν με υπομονή και ενσυναίσθηση προς τους 

ασθενείς.  
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Στα ανωτέρω, προστίθενται η έλλειψη πρωτοβάθμιας 

φροντίδας υγείας, η έλλειψη διοικητικών προληπτικών 

μέτρων και η απροθυμία αναφοράς των επιθέσεων ως 

αποτέλεσμα, αφενός, της θεώρησης της βίας ως γεγονός 

εργασιακής ρουτίνας και, αφετέρου, της μη αποτρεπτικής 

ισχύουσας νομοθεσίας. 
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Συμπεράσματα: Η αυξανόμενη βία στα ΤΕΠ απασχολεί όλα 

τα συστήματα υγείας σε όλο τον κόσμο. Αποτελεί ένα 

πολυπαραγοντικό ζήτημα, που δεν περιορίζεται σε ατομικά 

χαρακτηριστικά ή σε ψυχοκοινωνικούς παράγοντες, αλλά, 
δεν μπορεί και να αποδοθεί, αποκλειστικά, στις 

δυσλειτουργίες του ευρύτερου συστήματος υγείας ή του 

συγκεκριμένου πλαισίου στο οποίο εκδηλώνεται.  
Αν και έχουν χρησιμοποιηθεί διάφορες τεχνικές για τη 

μείωση του φαινομένου, παρατηρείται σημαντικό κενό σε 

αποτελεσματικές παρεμβάσεις.  

Επισημαίνεται, παγκοσμίως, η ανάγκη για ανάπτυξη 

πολιτικών για τη βία και η λήψη μέτρων τόσο διοικητικών 

όσο και νομοθετικών.  
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